

守住耕地“命根子” 想出增收“金点子”

——洞口县黄桥镇2023年乡村振兴亮点工作回眸

兰绍华 曾立波



黄桥镇一角。 申兴刚 摄

1月18日，洞口县黄桥镇镇村干部一边集中整治人居环境，一边积极推进乡村振兴其他工作。

2023年，该镇坚持思想不松懈、责任不松动、工作不松劲、政策不断档，慎终如始，做到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴无缝衔接，特色亮点工作不断呈现。

降本增效 夯实根基

2023年，该镇坚持“稳规模、提单产、降成本、强效益”工作基调，全方位夯实粮食安全根基，通过大力推动农业社会化服务，发挥种粮大户带头作用，“以大户带小户”，让粮食生产降本增效，让农民实打实增收。

2023年，该镇共完成粮食播种面积9505.3公顷。秋冬种完成油菜、秋粮、绿肥示范面积533.3公顷，在永发村、龙潭村、四合村建立起1个连片73.3公顷的核心示范片，在黄桥村、车轮村建立起2个连片33.3公顷的高产稻油轮作示范片。同时，在潮水村实施大豆玉米带状复合种植连片33.3公顷高产示范片。

2023年，该镇新增2个钢架大棚育秧中心。通过集中育秧或代育秧社会化服务，解决因劳力、技术、机械等缺乏不能育秧、不会育秧的问题，从而稳定了早稻的播种面积。

2023年，该镇大力开展以土地托管为主的农业社会化服务，全程机械化作业的农田面积

达466.7公顷。

该镇选择2家企业和6家合作社，与有产业、有意愿的182户脱贫户、86户监测户逐户签约帮扶，由企业、合作社为帮扶户提供免费技术指导。同时，进一步降低社会化服务价格，优先收购其农产品，提高农民收入，带动农产品销售，后续不断有脱贫户、监测户加入、签约。

保护耕地 守牢底线

耕地是老百姓的命根子，该镇党政领导站稳人民立场，牢固守住耕地红线。2023年，该镇共完成耕地恢复任务54.8公顷，充分保障了耕地的有效平衡。同时，高质量落实耕种，长期稳定利用耕地面积有所增加。全力推进耕地“非农化”“非粮化”问题专项整治，严保基本农田面积。

2023年，该镇全面推进田长制工作，成立田长制工作领导小组，组建田长制工作专班，明确具体工作人员，每周召开工作专题会议，每周开展巡田工作，全面推行耕地由“群众”监管。

该镇成立耕地抛荒治理工作专班，明确工作任务、属地责任以及保障措施。2023年，该镇增加粮食种植面积64.1公顷，增产粮食375吨。

该镇不仅地处衡邵干旱走廊，降水量少，而且丘陵多。为确保粮食生产安全，该镇积极争取高标准农田建设。2022年，该镇15个村纳

入高标准农田项目建设范围，工程共投入6168.28万元，设为21个项目标段实施，于2023年6月全面验收完工，建成高标准农田2666.7公顷。

2023年，该镇全面打造全域水利建设，全力提升抗旱保灌能力。2023年7月初，为确保粮食旱涝保收，该镇投入大量资金，为东风水圳黄桥段清淤保畅，完成四合村、九峰村、石狮村、石龙村、东边村等渠道清淤维修，为潮水村、金田村、梅塘村等完成10座骨干山塘清淤加固，疏通各类大小渠道28公里多，切实发挥了水利工程抗旱保灌的效能。

同时，该镇高位推进受污染耕地安全利用工作，安全利用率达100%。

保障民生 助民增收

2023年，该镇落实落细五级书记抓乡村振兴具体要求，持续开展乡村振兴“基础工作大督查、进村入户大排查、政策落实大检查”的“三查”行动。

全面落实教育保障、医疗保障、住房保障、安全饮水等政策，坚持就业优先，拓岗位、优服务、强帮扶，强化联农带农机制，大力开展消费帮扶，促进脱贫群众持续增收。该镇根据监测对象致贫返贫风险点，针对性制定和落实4个以上帮扶措施。分层分类实施社会救助，每月

按时发放低保、残疾、孤儿、兜底保障等各项补贴，做到应保尽保、应兜尽兜、应退尽退。

该镇特别注重乡村产业发展，千方百计想出金点子，促进农民增收。重点培育发展粮食、生猪、柚子、油茶、乌梅、黄桃、葛根、小种花生八大特色农业产业。

2023年，该镇小种花生种植面积达46.7公顷，总产量27.5万公斤，直接经济效益270多万元。探索网红直播带货销售新模式，全年共售出花生1.25万余公斤，销售额24万余元。

三角村红心柚产业基地投入20多万元，进一步完善滴灌设施，确保稳产增产。该基地不断落实联农带农机制，帮扶112户脱贫户、400名脱贫人口种植了26.7公顷红心柚，种植面积进一步扩大。

另外，车轮村在原有葛根基地的基础上，套种黄桃13.3公顷。石狮村乌梅产业基地目前基础设施日趋完善，合作社种植乌梅面积20公顷，带动石狮、石龙、九峰三个村600多名村民种植乌梅33.3公顷，总种植面积扩大至53.3公顷。洞口鸿鹤循环农业有限公司在该镇车塘村流转土地，建设了种养一体的现代农业产业园。

同时，该镇紧握党建引领这把“金钥匙”，以“党建+村集体经济”引领工作，深入挖掘资源禀赋，激发农村集体经济发展动力，拓宽村集体经济和群众增收渠道。2023年，全镇27个村村集体经济收入人均超过5万元。

1月16日，洞口县石江镇金龙村已竣工的沿江休闲广场吸引不少游客前来参观。该村2023年通过发展粮食、萝卜等种植业，以及荷花园等文旅产业，让村民增收，提升幸福感。

2023年，石江镇坚持党建引领，坚决守牢确保粮食安全、防止规模性返贫等底线，扎实推进乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作，全面推进乡村振兴。

党建引领 精神赋能

该镇扎实开展党的政治建设、党的基层组织建设等工作，有效实现了党建工作与乡村振兴等中心工作双融合、双促进。

念好“学”字诀，提升本领。2023年，该镇组织开展了高频率的集中学习。依托“周一夜校”等平台，深入学习党的二十大精神，组织党员干部以及村（社区）党组织书记760人参加轮训，提升乡村工作本领。

打好“督”字拳，增强效能。该镇建立党建工作常态督查讲评机制，实行“月督查，月整改”。把问题整改作为增强实效的重要抓手，把党建工作成效作为村（社区）绩效考核的重要依据，形成了“支部书记带头抓、党员群众齐参与”的良好工作氛围。

唱好“带”字曲，打造亮点。该镇依托萧克指挥所、红军烈士墓等搭建党性教育大课堂，增强党性教育的针对性和实效性，形成党性教育特色。深化“五个到户”，织密微网格。以“田间课堂”“一月一课一片一实践”为载体，开展形式多样的主题党日活动。邀请“中国好人”熊侠廖振飞等本土的模范典型上党课，充分发挥先锋模范作用，为镇村两级党员干部思想赋能；大力弘扬正能量，引领社会新风尚。

守牢底线 巩固成果

杜绝返贫防风险。该镇落实包保监测，按照要求扎实推进全镇防返贫监测和帮扶工作，巩固拓展脱贫攻坚成果。全镇监测户110户312人，因人

做好特色文章 擘画振兴蓝图

——洞口县石江镇2023年乡村振兴亮点工作回眸

兰绍华 尹海瑞 梁琨



石江镇一角。 申兴刚 摄

因户精准实施产业、医疗、教育、兜底帮扶。通过发放困难群众低保金、生活补贴等举措，切实保障弱势群体基本生活。2023年，已有20户50名监测对象通过有效帮扶稳定消除风险。

粮食稳产保安全。该镇严格落实“五个一”要求，即每村一本到户台账、每村新增培育一名种粮大户、组建一支专门技术队伍、每月组织一次土地集中巡查、建立一套奖罚制度。坚守耕地红线，抓实粮食安全。2023年，该镇落实粮食种植面积8000公顷，双季稻2133.3公顷。该镇耕地保护工作被评为全市优秀案例。

稳岗就业保民生。该镇摸排辖区有劳动力且有务工意愿的农户，对劳动力正常的脱贫群众采取“稳旧岗”和“拓新岗”相结合的方式，充分发动就业帮扶车间吸纳脱贫人口和监测对象稳定就业，设立帮扶车间15个，吸纳就业300多人；开发公益性岗位196个，其中134个用于脱贫户监测户保障就业。

巩固提升解难题。2023年，该镇乡村振兴衔接项目共27个，资金613.1万元，主要用于农田水利、抗旱

设施、道路硬化等群众急难愁盼项目。完成卫生厕所改造175户，问题厕所整改412户。

产业增效 百姓增收

做好特色经济文章。该镇利用石塘村桃源种植合作社的黄桃基地、荷叶塘的阳光玫瑰葡萄基地、穿石村的血橙基地、贤竹村的紫薯基地、大塘村宇龙大米加工厂等原有建设，发展大米、葡萄、黄桃、紫薯深加工产品和基地体验游。通过对特色农业的整体提质增效，形成一批具有示范带动效应的现代农业产业园，促进农业产业链融合发展。镇财政保障专门经费注册“多彩生态大米”品牌，并搭建电商销售平台，大米价格每公斤提高6至10元，直接增加粮农收入400万元。

抓实优质湘猪工程。该镇持续落实生猪产能奖励、“生猪贷”等一系列生猪稳产保供政策。鼓励辖区养殖户建设种畜禽企业，生猪养殖规模稳步提升。

发展壮大集体经济。该镇建立“支部服务+党员带头+群众参与”模式，以“一村一品”为抓手发展特色产

业。2023年，该镇30个村村集体经济经营性收入均达5万元以上。

创新方法 优化治理

该镇以“四群工作法”推进“六零”创建，巧解基层治理难题。

群“英”断是非，矛盾化解解源头。该镇建立“四群”工作服务站，乡贤库，搭建“可断”的平台，选任“善断”的骨干，利用“群英”资源，把“判决策”交给群众，提升“共断”效能。目

前，共发动“群英”80多人，调解矛盾纠纷60多起，从源头上消除矛盾。2023年，该镇信访总量下降四成。在市域社会治理现代化验收中，该镇工作获省市好评；在综治民调测评中，该镇位居全市前列。

群“策”商大事，民主决策在前头。该镇搭建说事议事平台，组建说事协商队伍，畅通干群交流渠道，解决群众合理诉求，不断推进基层说事协商的制度化、程序化、规范化。各村民生项目建设，均做到公开透明。

群“评”强监督，纪律规矩立心头。该镇统一设置“监督意见箱”，定期收集意见，并召开质询会公开答复解疑惑。从“五老”人员中，聘请威望高、品德好的同志分班轮流到村（社区）值班，监督村（社区）“两委”干部在岗履职情况，并协助开展群众工作。此外，安排2至3名村民代表对每名村（社区）“两委”干部进行“结对监督”，强化清廉预警，确保“小微权力”阳光运行。

群“星”树榜样，弘扬新风我带头。该镇充分发挥榜样在基层治理中的作用，营造向榜样看齐的风气。开展“讲石江故事”活动100余场次，培育挖掘村组、院落、学校等各行各业先进典型和模范人物30个。以接地气、聚人气、冒热气的正能量提振精气神，净化群众思想灵魂，促进社会风气持续向好。



石江镇工业企业。 申兴刚 摄